

# EL OBRERO

Bibliotecas Municipales  
d'ELX

Órgano del  
Partido Socialista

AÑO X

ELCHE 5 DE AGOSTO DE 1934



423

EN NUESTRO SITIO

## Vigilantes y dispuestos

Tras de una semana de interrupción de nuestra labor periodística como todos los años en esta época, hoy, volvemos a ponernos en comunicación con nuestros camaradas, para continuar, como siempre, siendo el portavoz de las reivindicaciones proletarias, y el acicate ininterrumpido y demoleedor de la burguesía.

¡Quince días de silencio periodístico! ¡Qué de cosas han ocurrido durante ese período! De no ser nosotros hombres experimentados en las lides de la vida y conocer perfectamente las debilidades y las torpezas de nuestros enemigos, la camisa no nos hubiera llegado al cuerpo de miedo, que no conocemos, y así nos hemos regocijado de júbilo al ver deslizarse inconscientemente y con marcada torpeza, la actividad gubernamental.

Resumamos: Cuando todavía no habíamos acomodado nuestro cuerpo en la humilde choza que instalamos a orillas del mar, interrumpe inesperadamente la tranquilidad que aparentamos disfrutar, un alarmante noticia: Elche estaba tomado militarmente por la fuerza pública. Como vivimos desconfiados y recelosos, pensamos: ¿Qué treta se llevarán entre manos los enemigos de la República? No nos interesa en gran manera, pero allá que se va el modesto emborronador de cuartillas en cumplimiento de su deber a inquirir noticias. Plancha fenomenal. Se trata de medidas de prevención por si se lleva a cabo o no, la concentración juvenil socialista en Guardamar o Torre Vieja. Vuelta a la barraca pensando: ¿Pero cuando se convencerán estos magnates de ocasión de que todas las medidas llevadas a cabo hubieran sido inútiles de haber tenido el propósito decidido de llevar a la realización esa concentración?

Otro conflicto a la vista. Las banderitas de las barracas. Prohibido terminantemente la ostentación de banderitas en los términos de mi ínsula, como diría Sancho. ¡Qué de risas no ha producido entre los que conocen las costumbres veraniegas de la Colonia Illicitana en la playa de Santa Pola, la tal medida!

## FICHA NÚMERO 7 DE NUESTRO ARCHIVO

En un pueblo del D. F. de Chiguagua, existe un «Caballero de alto plumero» llamado D. José María Vinagrio, conocido por el Perfumista, que a juzgar por su conducta, tiene cierta similitud con otros Jeremías, cuyas ejecutorias pertenecen al pasado y al presente.

Este ACAUDALADO señor (decimos acaudalado, porque tiene mucha tierra en la Habana) desde muy jovencito conserva ribetes anarquistas; pues no le convenció Carlos Marx con su libro «El Capital» que releyó en sus tiempos de meritorio.

Era en aquella época a que nos remontamos, uno de esos pollos cuyo rendimiento corporal no le daba lo suficiente para atender sus necesidades y mucho menos sus vicios.

Tenía sin embargo otras cualidades, las que practicó con regular éxito; una de ellas el homosexualismo, por la que obtuvo según nuestro informante un buen rendimiento, ya que a ello debe la elevada posición que hoy ocupa en el campo de la industria de aquella localidad, no obstante los reveses de fortuna sufridos; pues si bien es verdad que en sus primeros tiempos obtuvo pingües ganancias, no es menos cierto que en la actualidad, solo conserva la fachada, ya que su estado, en realidad, se halla en precario, porque como comerciante se ha revelado como una verdadera calamidad. Mas como a nuestro héroe no le arredran los reveses de la fortuna, continúa viviendo con la misma pompa y esplendor que en los años de la guerra europea, aunque para ello tenga que enganar a más de cuatro que le facilitan crédito a cuenta de no sabemos qué negocio municipal que lleva entre manos, como aspirante que es a ocupar la Alcaldía de su pueblo siquiera sea por R. O.

A la vista estos antecedentes como comerciante, sacaros la inmediata conclusión de que el adagio «desgraciado en el juego, afortunado en amores» ha sido, según él, una verdad pitagórica.

No disponemos de espacio suficiente en el periódico para narrar sus fechorías como industrial, que son muchas y para todos los gustos; es muy posible que en otra ocasión se

nos depare la oportunidad de darlas a la publicidad; por lo tanto haremos punto final a este aspecto, y entraremos, si quiera sea también de pasada, en lo que en su respetable persona significa la más preciada cualidad: su DONJUANISMO.

Su cuaderno de notas, repasado detenidamente por nuestro informante, acusa una larga serie de conquistas que le hacen acreedor a ser el único sucesor del célebre burlador de Sevilla, con la sola diferencia de que aquel exclamaba aquello de «Desde la Princesa altiva, a la que pesca en ruin barca...» y este no pasa de la barca.

En mas de una ocasión sus frases despectivas, hacia los maridos burlados, han dado motivo a que salieran a relucir las pistolas Star, en salones aristocráticos.

Su refinamiento en esta materia ha sido tal, que podemos asegurar, sin temor a incurrir en error, que este Landrú de opereta practica el deporte de referencia en todos sus depravados aspectos, cuya enumeración nos reservamos, por considerar que no debemos revelar, entre otras cosas, un drama familiar, cuyo principal protagonista ha sido este Valentino de vía estrecha. Solo diremos que, siendo persona tan distinguida, su querida, que no es Princesa altiva ni Cristo que lo fundó, recibe su visita todas las tardes, sin faltar una sola, en «su nido de amor», situado en una casucha de un barrio extremo, adonde seguramente acude don José María a cantarle un himno al amor, para que a cuyos acordes armónicos, quede dormido un hijo de ambos, que no ha querido reconocer el padre.

Ese niño, cuando llegue a la plenitud de la vida, también reparará las listas y no encontrará a su padre, como el Alcalde a que aludía en un verso publicado recientemente el semanario ilustrado de las Derechas Illicitanas de Elche. Nosotros no se lo echaremos en cara. Por algo nos distinguimos de los que dándonoslas de personas decentes y honorables, son los que suministran la mercancía que arrastran hacia dentro los tornos de las Inclusas.

EL DEL FICHERO

Ya está cumplimentada la orden. No hay banderitas en las barracas. Quien manda manda, y el ridículo para quien se lo haya ganado por creer a sus propios enemigos. Hay que desandar lo andado y libertar a dos compañeros detenidos porque no hay delito para procesarles. Vergüenza tras vergüenza y tan campanetes.

¿Pero qué pasa? Concentración de fuerza pública otra vez. El secreto a voces dice que se trata de la imposición de la Comisión Gestora. Venga de una vez el atropello cumbre, que tenemos el ánimo preparado para todo y las medidas convenientes tomadas para situarnos en nuestro terreno de defensa. No hay tales carneros, a pesar del buen sabor de boca de los que se dicen radicales de Chapaprieta y republicanos de Gil Robles.

Otra catástrofe. Unos niños queman unos papeles en una de las puertas del Convento. Protesta general de la caverna con miedo simulado. Ya están aquí, dicen vergonzosa e hipócritamente los incendiarios. Total nada, como siempre. Cuanto tenga que pasar ya pasará sin previos alborotos ni escándalos, si las apremiantes necesidades de la lucha por nuestra liberación a ello nos obliga.

Nos hemos dado cuenta de que los versos que dimos de «El Eco» no estaban exactamente bien copiados. Hoy damos a continuación la copia de tal y como son:

«Un alcalde socialista  
que le la cara de flare  
dihuen que ha perdut la vista  
de mirar tant a la llista  
buscant el nom de sun pare»

(De «El Eco», órgano ilustrado de las Derechas Illicitanas de Elche)

Desde hace próximamente un año, las Derechas y los Radicales, cuando se levantan por la mañana, preguntan: ¿Ha venido la Gestora?

Tranquilidad hombres, que ya no viene la Gestora. Lo sabemos de muy buena tinta. Al menos así lo ha dicho «Betun», y cuando una persona de tanto lustre lo dice... por algo será.

Para la próxima semana y por el Dr. Eusapia Palladino:

«Aspirante a la Alcaldía  
o la eufórica manía»

«Espartaco»

Este es el epígrafe del órgano teórico de las Juventudes Socialistas de España, el cual vió la luz pública a mediados del pasado mes de julio.

«Espartaco» viene a llenar en

parte un vacío existente en el movimiento socialista de nuestro país, pues, oficialmente ni el Partido, ni las Juventudes Socialistas tenían una revista teórica que hiciera la dirección continua de la línea revolucionaria del socialismo español cual conviene a nuestros ideales.

Quienes hemos leído el órgano teórico de orientación marxista de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas podemos afirmar que éste, aunque en su primer número ha dejado insatisfecho el espíritu insaciable e inquieto de los valientes jóvenes que lo escriben, es un órgano puramente marxista y revolucionario, el cual, llevará mucha luz a las mentes juveniles y preparará el espíritu de éstas, para que no decaiga en las grandes y definitivas batallas que se avecinan.

De cuatro capítulos pudiéramos decir que consta el primer número, los cuales se titulan: Política española; La lucha por el Poder; La lucha contra el fascismo, y Literatura proletaria. Basta leer estos titulares para darse perfecta cuenta del interés de la revista juvenil, teniendo en cuenta la energía, las inquietudes, el entusiasmo, la austeridad y la manifiesta audacia de los valientes jóvenes socialistas que dirige el movimiento juvenil español, hombres todos de verdadero temple revolucionario.

«El Obrero» a la par que saluda al órgano juvenil marxista y le desea una próspera y dilatada vida, recomienda a sus lectores compren esta interesante revista de preparación revolucionaria.

Juventud Socialista Obrera

## Ejército Rojo

Nadie puede dudar, ni ante la situación actual, ni ante cualquier otra situación, lo que en sí está llamada a ser la Juventud Socialista. Así como infinidad de veces hemos dicho que la Juventud Socialista es la escuela del buen socialista, de donde deben salir los jóvenes para ingresar en el Partido con un conocimiento pleno de lo que es el Socialismo, ahora decimos también que todo joven socialista es, forzosamente, un soldado rojo, dispuesto sin reparo alguno a aceptar la disciplina militar que se le imponga: la necesaria para implantar, defender y consolidar el régimen Socialista.

Aunque somos enemigos de la guerra, aunque somos enemigos de todo acto bélico, no podemos olvidar que para acabar con la guerra de proletarios de nación y nación, es preciso que nos organicemos militarmente para dar la batalla franca al burgués y eliminarlo de la vida, con cuya desaparición habrán terminado las intrigas humanas que a todo inducen: al paro, a la guerra, a la miseria, al hambre, al crimen, al robo, a la prostitución, a la vagancia, etc. etc.

Un obrero, llámese como se llame ideológicamente, no debe faltar al alistamiento del ejército proletario, donde debe empuñar su arma defensiva.

Si esto decimos al obrero ajeno a las Juventudes Socialistas, qué hemos de decirles a aquellos obreros afiliados a nuestra entidad, y que por el sólo hecho de pertenecer no deben ignorar su deber: sólo nos resta decir aquello de... ¡Centinela, alerta!..., a lo cual deben corresponder todos los jóvenes obreros con la respuesta adecuada...

EL COMITE

VISTA DE UN PROCESO

El que se sigue contra Asencio Lozano

El próximo jueves día 9, en la Audiencia de Alicante, se verá la causa del proceso que se sigue contra nuestro compañero Antonio Asencio Lozano por el supuesto delito de injurias a la autoridad.

Sabemos nosotros bien lo que esto de injurias a la autoridad significa en un régimen burgués y no necesitamos resaltar que lo que nuestro compañero escribió no fué más que unas cuantas verdades volcadas contra las autoridades que nos des gobiernan. Por eso, sea cual fuere el resultado de esta causa, no tenemos más que mostrar nuestra identificación con el procesado y nuestro estímulo a que continúe en la labor emprendida con más tesón si cabe que hasta aquí lo vino haciendo.

De la defensa se ha hecho cargo el prestigioso abogado alicantino D. Carlos Torregrosa.

## A favor de los campesinos presos

	Pesetas
Importe la suma anterior	1.787'20
José Giner	1'00
Gabriel López	1'00
Sociedad de Tipógrafos	5'00
Ginés Ganga	25'00
Recogido por los obreros palmereros:	
Antonio Boix	1'00
Miguel Serrano	1'00
Ramón Clement	1'00
Francisco García	0'50
José Serrano	1'00
Pascual Serrano	1'00
José Sánchez	1'00
Salvador Fenoll	1'00
Tomás Quiles	1'00
<b>Total</b>	<b>1.827'70</b>

### Presos de Torrellano en libertad

Hoy domingo a las nueve de la mañana, regresarán a sus hogares 18 de los presos campesinos de Torrellano, que tan injustamente fueron condenados por el Tribunal de la Audiencia a dos meses de prisión.

Cuatro camaradas más, los compañeros Diego Sempere Peral, José Amorós Cantó, Manuel Gómez Ferrández y Antonio García Córdoba, se quedarán en la cárcel después de despedirse de sus compañeros de infortunio, hasta cumplir dos meses más que les quedan con arreglo a la sentencia que los beneméritos Magistrados les hicieron acreedores.

¿Motivos para aplicarles mayor castigo? Están bien claros y sen-

cillos, lo que los Tribunales pretenden, quizás de acuerdo con las instrucciones recibidas de la superioridad, es destruir por completo las colectividades campesinas, y por lo tanto, todos aquellos compañeros que regentaban las directrices de las organizaciones, que forzosamente tienen que ser los más convencidos, se les aplica sin otro motivo largas condenas de prisión mayor para ver si consiguen hacerles desertar de su esfera de combate.

La represión adoptada por los actuales gobernantes, en lo que afecta a la huelga de campesinos, es completamente errónea, buena prueba de ello puede ser los 18 camaradas campesinos que salen hoy de la cárcel más identificados que nunca con los obreros de la ciudad que en todo instante y a costa de enormes sacrificios, han conseguido hacerles más llevadera la condena, mitigando en sumo grado las necesidades más perentorias de sus hogares y creando entre ambos, lazos indisolubles de fraternidad.

La empresa emprendida por nosotros sabremos continuarla hasta el final, y a pesar de todos los inconvenientes, los cuatro heroicos compañeros que porque así lo quiso el destino, tienen que quedarse en la cárcel dos meses más, tendrán cubiertas todas las necesidades.

¡Animo pues, camaradas del campo! Recibid desde estas columnas nuestra felicitación los que en el día de hoy sois libertados y volvéis a vuestras lides de combate; nuestra ayuda incondicional, los que os quedáis en la cárcel, y a todos en general nuestra fe y nues-

tra confianza en el triunfo definitivamente de nuestros postulados, que terminarán con todas las injusticias sociales.

### Lo rojo y sus consecuencias

I  
Ya no pueden los chicos del a be ce, lucir lacito rojo segun se ve. Por la razón de impedirlo a la fuerza un tal Limón.

II  
Por izar hace poco roja bandera ingresé como hereje en la gallera. ¡Ah! Si es por eso, para el otro verano también ingreso.

III  
En los tiempos aquellos del dictador, exhibí una bandera de este color. Hoy con el gorro (!) lo impiden a la fuerza los del mamporro.

IV  
No exhibas en tu pecho bella Susana, tu rosa predilecta de color grana. Ni una amapola, si es que vas a la playa de Santapola.

V  
No hagan, caballeros,

cara mohina a un trapo inofensivo de percalina.

¡Ah! Mucho ojo cuando asome las cejas el día rojo.

S. FERRANDEZ

### Juventud Republicana Radical Socialista de Elche

En estos momentos de difícil situación para la República no podemos menos de recordar a aquellos hombres que supieron luchar como valientes republicanos, hasta la consecución en España de un ideal de Libertad y de Justicia, que tan necesitada estaba nuestra España, y que tan desprestigiada la dejó aquella ruín monarquía.

Hombres estos que supieron distinguirse por su acendrado amor a las libertades y a la causa republicana, y que hoy ocupan sus nombres una página de la historia de los grandes hombres.

Esta Juventud atenta siempre a la historia, celebrara una velada el sábado día 11 de agosto a las 10 de su noche en el local social, en memoria del ilustre republicano de Elche, D. Emigdio Santamaría y Martínez, que supo llevar a la Historia el nombre de Elche, por medio de su literatura, y de su amor a las libertades.

En esta velada necrológica, harán uso de la palabra, varios elementos de la Juventud R. R. Socialista de Alicante, y el prestigioso abogado D. JERONIMO GOMARIZ LATORRE, ex Dipu-

tado de las Constituyentes, y actual Secretario General del Comité provincial del P. R. R. S. de Alicante.

EL COMITE

### Cooperativa de Casas Baratas

## Pablo Iglesias

Se convoca a una reunión a los compañeros socios y dados de baja de la Cooperativa de Casas Baratas «Pablo Iglesias», en la Secretaría del Ramo de la Alpargata, para el próximo martes, a las 10 de la noche.

Se encarece la más puntual asistencia de los compañeros socios y dados de baja por la singular importancia de los asuntos que se han de tratar.

### ¡Obreros!

Leed todos los días

EL SOCIALISTA

diario del proletariado español.



¡Jóvenes!

suscribíos a la revista

ESPARTACO

órgano marxista de las

J. Socialistas

# Bebed sidra champagn "EUREKA"

## Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador) ELCHE

## Miguel Salvetti Pardo MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Corredera, 12 ELCHE

### TRANSPORTES

## LA ILICITANA

(Molina Hermanos)  
Servicio rápido y económico  
**ELCHE - VALENCIA**  
combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Uxó, Palma de Mallorca y Zaragoza.  
Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 213.  
Agencia en Valencia: S. Vicente, 131 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

# CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.ª **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12  
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etc. y sobre fincas, valores, etc. (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5% anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización involuntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitorio en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscripción previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los préstamos de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías: Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Masías, Casas de campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Coopropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencia de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Ganado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póliza de compra de los precitados valores que acompaña; y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignación de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesta y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa, o personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditativa de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del reembolso del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

## Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrones  
Teléfono, 117  
Canalejas, 32 ELCHE

## BLASCO SASTRE

Castelar núm., 10-1.

## NUEVO RETÉN ELÉCTRICO

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO.  
PRONTITUD Y ECONOMIA  
NO EQUIVOCARSE  
CURR FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARISTO)

## Ricardo

Bicicletas y accesorios - Agencias de las acreditadas marcas O R B E A y THOMANN (española) (francesa)  
No compre usted bicicletas ni accesorios sin antes visitar la CASA RICARDO  
Avd. B. Ibáñez, 32 - C. Alicante ELCHE

## LA UNION

SERVICIO MÉDICO  
ARRABAL Y CENTRO  
D. José Pomares  
Llano y Sta. María  
D. Antonio Brú Gómiz  
PRACTICANTES  
D. Mariano Casas Antón.

## Informe sobre la huelga de campesinos

(Continuación)

La descripción de las brutalidades cometidas llenarían un volumen. Ahí van algunas.

En Campanario (Badajoz), el alcalde mismo ayudado por la guardia civil maltrató al compañero Micael Ruiz.

En Moral de Calatrava (Ciudad Real) también se maltrata a los detenidos delante del alcalde.

En Setenil (Cádiz), con pretexto de la huelga se destituye al Ayuntamiento, y los guardias borrachos martirizan en el cuartel a los detenidos, como venganza del paro absoluto mantenido por los campesinos.

El compañero José Buendía, gravemente enfermo, a quien detuvieron en Navalvillar de Pela (Badajoz) se agravó en el calabozo y murió el día 20.

En Alhaurín el Grande (Málaga), la guardia civil y los de asalto tienen un trabajo enorme: Apalean a los huelguistas, detenerlos en masa, asistir a la procesión y a los toros que, sin duda como acción de gracia organizan el cura y los burgueses y levantar atestados a los huelguistas para procesarlos.

En Valcabado del Pan (Zamora) muere un patrono fascista. La fuerza detiene a los huelguistas como presuntos autores y los somete a toda clase de brutalidades para hacerlos declarar. Uno de los guardias escarnea a la mujer de un compañero detenido diciendo que «el puede reemplazar al marido mientras esté en el calabozo».

En Tomares (Sevilla) muchos vecinos sintieron los lamentos de

otro compañero a quien golpearon brutalmente en el cuartel de la guardia civil. Vuelven a pegarle en San Juan de Aznalfarache y el médico tuvo que asistirle en la cárcel.

En Cañete la Real (Málaga), desnudan a los detenidos de cintura arriba y, bien sujetos, les dan de vergazos «hasta dejarlos machacados».

Nadie puede estar en la calle sin exponerse a la paliza de los guardias, y éstos, que empujaban a ir a trabajar cuando la huelga, obligan ahora a volver al pueblo a los compañeros que van al campo en busca de un jornal.

En Porcuna (Jaén), abofetean y arrastran por el pelo a varios compañeros en el cuartel.

En Monteagudo (Navarra), tienen durante toda la noche a tres detenidos, sin cena ni ropa, en la escalera del Ayuntamiento.

En Almodóvar (Alicante), los de asalto apalean en las calles a los transeúntes, y a los parroquianos en las terrazas de los cafés y dentro del bar «Esteve» hasta el propio dueño del bar.

En Ayora (Valencia) se hace una descarga sin toque de atención frente a la escuela, en el momento que los niños salen de clase. Resulta herido en la cabeza un compañero del transporte ajeno completamente a la huelga. Han traído sesenta parejas. Ambiente de terror.

La carretera de Torredonjimeno (Jaén), presenta un desfile continuo de fuerzas, camiones, fusiles, ametralladoras. Parece que van a la conquista del Rif. El pueblo vive bajo el terror. Regis-

tros continuos, bofetadas a los huelguistas, registros domiciliarios.

El presidente de la sección de Camarena (Toledo), tiene la desgracia de que lo detenga el cabo de Arcicollar donde va a inquirir noticias. Delante de los patronos y caciques de aquél pueblo le insultan y torturan durante cuatro horas y al fin lo hechan de allí con frases soeces y la amenaza de «zumbarle la cabeza con las balas si se arrima otra vez». Al volver a su pueblo tiene este compañero enormemente inflamadas las muñecas por la presión de las esposas y el cuerpo amorado a golpes.

Pese a tanta brutalidad, agravada por el silencio de la censura y las noticias tendenciosas de la prensa y la radio, pese a las detenciones de los dirigentes y de cuantos podían orientar el movimiento, el secuestro de la correspondencia, la acción de las máquinas segadoras custodiadas por la fuerza pública y la presencia en muchos sitios de portugueses y gentes forasteras, pese a todo, el movimiento resiste ocho, diez, quince días en muchos pueblos, a pesar de que los huelguistas que no han tenido ocupación durante todo el invierno, necesitan del jornal como del aire que respiran.

Las mujeres prestan su cooperación entusiasta. Los jóvenes socialistas tienen un comportamiento heroico. En lucha normal los campesinos hubieran impuesto fácilmente a los patronos sus reivindicaciones moderadas y justas; pero el gobierno, en vez de actuar como juez imparcial busca definir la lucha en favor de la clase patronal, poniendo a

su incondicional servicio todo el imponente aparato coercitivo del Estado. Y así la lucha llega a su fin.

¿Resultados?

Unas cuantas disposiciones legales que pudieran servir de algo si hubiera intención de cumplirlas, pero que—lo dicen esos informes que estamos recibiendo— apenas se respetan en parte alguna.

Una porción de pactos locales que tendrán valor si los campesinos saben utilizar enérgicamente su fuerza sindical contra los infractores.

Un montón de odios provocados por las nuevas persecuciones y vejámenes que se unen a la lista ya demasiado extensa de los viejos atropellos.

Unas páginas de lucha magnífica, que se incorporan al movimiento obrero español y la seguridad de que éste posee en las aldeas una fuerza formidable cuyo empuje nadie podrá resistir el día que se mueva a la par de los obreros industriales.

Y una rica, riquísima experiencia sobre lo que conviene hacer en el futuro para organizar y centuplicar esa grandiosa fuerza campesina, que por primera vez, se lanza a la huelga general bajo unas mismas directrices y unas consignas idénticas. Huelga imperfecta, llena de fallos inevitables. Pero que ha logrado el milagro de movilizar en una misma fecha y en centenares de aldeas alejadas entre sí, miles y miles de hombres y mujeres que desconocían hasta hoy la lucha sindical. Un sentimiento y una esperanza movió a esas multitudes: La necesidad de rebelarse contra el

despotismo de los caciques y la esperanza de romper sus cadenas seculares.

Las cartas que recibimos demuestran que la esperanza queda, y con ella la base necesaria para reorganizar nuestras fuerzas y conducir las, bajo consignas más enérgicas, hacia la próxima victoria, que será la conquista plena de la tierra por los campesinos que la trabajan.

Eso queda y además un gran deber, el de recordar a los muertos que cayeron en la lucha y el de socorrer a las víctimas de esta gran batalla proletaria, la multitud de heroicos camaradas que quedan en la cárcel como prisioneros de guerra de la clase capitalista.

Por ellos y por la emancipación total de los esclavos de la tierra. ¡Arriba el espíritu! ¡Adelante, campesinos españoles!

Por la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, el Presidente, Manuel Castedo; el Secretario General, Ricardo Zabala.

### Aviso a los jóvenes

El próximo domingo, día 12, y con motivo del XXX aniversario de la Juventud Socialista, se publicará EL OBRERO extraordinario con todos los trabajos de jóvenes socialistas, por lo que recomendamos a todos escriban y traigan los trabajos antes del jueves para hacer la distribución.

### Exceso de original

Por exceso de original dejamos para otro número un interesante trabajo del Dr. Ortega y otros varios trabajos más.

## CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL

D. Antonio Brú Gomis

CENTRO Y SANTA MARIA

D. Jenónimo Sánchez Pascual

LLANO

D. Miguel Salveti Pardo

## Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.

Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17

ELCHE

¡TRABAJADORES! ADQUIRIR LOS MUEBLES DE LA  
Cooperativa Obrera de Producción de Muebles "La Respense"  
ASPE (ALICANTE)

Representante en esta Manuel Arabid Calle Alvaro núm. 2

## Rafael Niñosles Guillén

Odontólogo

Ofrece sus trabajos de prótesis y enfermedades de la boca a su distinguida clientela donde siempre, en la CALLE CANALES, 38, 1.º (Arriba de la Imprenta Segarra)

## Sombrereria BELTRAN

Mariana Pineda, 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad  
Exclusiva de los "Sombreros Fernández y Roche"

## Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

American Salón Barbería  
Calle Canalejas.—ELCHE

## Francisco Payá

MARIANA PINEDA, 16

Aparatos de Radio y Materiales Eléctricos  
Grandes novedades en discos baillabiles y de canto

Venta de agujas Parlophon

## SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO

PLAZA CERVANTES, 7.1.º

## Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS

del Seguro de Maternidad

Consulta para embarazadas

gratuita de 6 a 8 tarde

= CANÓNIGO TORRES, 2 =

## Comidas y camas

casa del compañero

## Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

## Disponible

## POLICLÍNICA

DE

Oftalmología y Otorinolaringología

A. CARGO DE LOS DOCTORES

## M. ORTEGA

Especialista en garganta, nariz y oídos.

## B. NAVARRO

Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta en Elche los lunes por la tarde, calle Sagasta, 3 y 5 (frente a Correos)

## SEA USTED ELEGANTE

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrereria

CAMPELLO

Mariana Pineda, núm. 8

ELCHE

## DISPONIBLE

## Compra-venta de fincas

¿Desea comprar o vender casas solares o fincas rústicas?

Escriba al apartado de Correos núm. 10 y verá satisfechos sus deseos con prontitud.

Rigurosa reserva y discreción

Gran rapidez en las operaciones

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'50
Extranjero, trimestre	2'80

# EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)  
Número suelto, 15 cts.  
Paquete de 25 ejemplares, 3'00 ptas.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

## Las conferencias del desarme y nuestra labor

Con motivo de cumplirse el XX aniversario de la muerte del gran pacifista Juan Jaurés, nos disponemos, en la presente semana, a alzar nuestra voz una vez más, para remarcar nuestra posición ante los conflictos bélicos.

Como consecuencia lógica, desprendida del análisis de los hechos, podemos asegurar que nada extraño sería ver desencadenarse el día menos pensado, una lucha armada entre diferentes países, mientras que en otros lugares, con frases hipócritas, estarán repitiéndose los consabidos discursos pacifistas de los representantes diplomáticos.

Las Conferencias del desarme, los pactos, la Sociedad de Naciones, son armatostes inservibles que utiliza el capitalismo para continuar negociando. Pero cuando estos llegan a feliz término, se acaban las frases llenas de pacifismo, se olvidan del desarme, recuerdan únicamente los perjuicios que les puedan llevar anexo la falta del negocio.

Que el capitalismo haga esto. Que tenga esos organismos al igual que en cada país tiene Bolsa de cotizaciones, está justificado. Lo lamentable, lo vergonzoso, es que veamos cómo mientras nuestros compañeros austriacos luchaban denodadamente contra el fascismo, había elementos que se llaman socialistas que pedían la inmediata intervención de la Sociedad de Naciones.

En el día de hoy continúan sus discusiones. La prensa burguesa publica en grandes titulares los «esfuerzos inauditos» que están realizando estos diplomáticos para contener una nueva guerra. Podemos decir que esto es el anverso de la medalla. Pero el reverso es muy otro. Rearmamiento general, dotación de nuevos instrumentos guerreros, aumento de las flotas, aumento de los ejércitos mercenarios, adiestramiento de la población civil en el manejo de estos aparatos.

Todo esto plantea un problema. Las contradicciones económicas llevan como final lógico, a la desaparición de la burguesía como clase. Esta recurre a todos los medios para mantener sus privilegios, de un lado, el establecimiento del fascismo en los lugares donde esto sea posible; de otro, la declaración de una nueva guerra.

¿Qué actitud debemos adoptar ante estas dos soluciones que nos presenta el mundo capitalista? Para la primera luchar contra ella hasta conseguir aplastarla, sin voces, sin discusiones, sin razonamientos, pero llevando por delante la única dialéctica que en él se puede emplear: la acción. Para el segundo, hacer llegar al ánimo de la juventud, el que nuestro papel principal está en, llegando el momento, transformar, en todos los lugares donde se inicie, en insurrección proletaria. Es decir, convertir la lucha armada de un país contra otro, en la lucha

“EL ECO” EN PODER DEL ABOGADO DE LA CAL

## A ROMA POR TODO

Así decía «El Eco» en el n.º 65 correspondiente al día 22 del pasado Julio. «A Roma por todo», como Pita Romero. Aunque los de «El Eco» no lleguen a Roma,—que no llegarán—y Pita se vuelve pitando y pitado como su Presidente Samper en Valencia.

«A Roma por todo» y «¡Cobardes!!», son los dos trabajos forzados, que los de «El Eco», mejor dicho, El Abogado de la Cal, ha tenido que publicar, con el único objeto de descargarse parte de la bilis que está tragando.

«El que espera, desespera», dice el refrán, y en el presente caso, los de «El Eco», no pueden esperar más. La desesperación está a punto de anular la esperanza. Por los radicales, falsos republicanos, han alcanzado alguna preponderancia en la provincia. Su desesperación llega hasta a acusar ahora a los radicales, de estar realizando maniobras con los socialistas para que en Elche no haya Gestora.

¡Hasta ahí llega su desesperación!! ¡Suponer que los radicales nos favorecen! ¡Vamos hombres, despéjense y vuelvan a la realidad! El que en Elche no haya Gestora, no obedece ni más ni menos, que a la comprobación constante de la fuerza socialista que en Elche existe. Creer otra cosa es estar en la luna o intentar que lo estemos todos.

¡Otra cosa muy diferente hubiera sido del Ayuntamiento de Elche, si en las últimas elecciones, no se hubiera demostrado la gran superioridad de nuestras fuerzas! Votos cantan, carcas de «El Eco». Más de cinco mil votos por encima de los vuestros comprados, bien claramente señalan aunque no quieran, el respeto que les produce a los gobernantes la actual formación del Municipio. Y si no quieren que sea respeto, déjenlo por otra cosa mucho peor. Como decía aquel labrador, —me fa asquet—es lo que dicen algunos refiriéndose a las constantes tentativas llevadas a cabo contra la autonomía municipal de nuestro Concejo.

Ha entrado la desesperación a tal extremo en las huestes de «El Eco», que han llegado a entregarse en cuerpo y alma—si es que la tienen—al único individuo incapaz

armada de la burguesía y el proletariado en el mismo país.

Naturalmente que esto no quiere decir que esperemos en los países donde las condiciones políticas sean apropiadas, desencadenar la insurrección, aún cuando no se haya declarado la guerra, y llevar hasta el triunfo el levantamiento armado del proletariado contra la burguesía.

Difícil parecerá a algunos nuestra labor, pero sabedlo bien, el que no se encuentre con fuerzas suficientes, que lo medite antes de traicionar nuestra acción. Necesitamos temperamentos firmes.

(Servicio de prensa de Editorial Renovación)

de hacer nada bueno en Elche. Entregar la defensa de sus aspiraciones a un abogado como El de la Cal, es firmar de antemano sin saberlo, la sentencia de muerte. El Abogado de la Cal, es incapaz de hacer nada bueno. Es más; lo malo que hace, lo hace mal.

«El Eco», aunque no aparezcan firmas, está completamente redactado por ese ente asqueroso de lengua sucia y acciones que bordean los límites de la decencia. Los trabajos, «A Roma por todo» y «¡Cobardes!!», dicen perfectamente hasta qué extremo ha llegado la desesperación en las filas de «El Eco». Entregarse a El Abogado de la Cal y dejarle publicar esos trabajos—si así se pueden llamar—significa publicar a grito pelado la incapacidad de los demás afiliados al partido de Derecha llicitana y la docilidad con que se dejan conducir por un individuo de tan baja estofa.

Lea y aprenda V., Sr. Abogado. ESTOFA. No estrofa, como V. tantas veces escribe. Nosotros sin haber estudiado en las Universidades, ni siquiera en las escuelas, distinguimos estrofa de estofa. En cambio V. ni distingue esto ni encuentra mayor diferencia entre las palabras estufa y estafa. Es más, suponemos y afirmamos que es V. más amigo de las estafas que de las estufas. Su frescura le autoriza y nos autoriza a pensar así.

El que leyó el n.º 65 de «El Eco», comprendería con sobrados datos, que todos los epítetos que nos lanza, caben perfectamente y con holgura en su persona. De todo lo que nos acusa, solamente V. es capaz de haberlo hecho. No hay en Elche otro individuo con bastante

### Cómo está el patio RACISMO

Vino Hitler, el león de voz fuerte y recia traza a salvar a su nación y a purificar su raza. Y según el mismo explica con síntomas alarmantes eran carne de marica todos los purificantes. Pues al hombre guapo y alto le hurgaban entre la ropa ¡Vaya tropa que eran las tropas de asalto! Claro que él jura que no pero... también anda en llos; La prueba es que se cargó cerca de doscientos tíos en una noche... ¡Gachó que «judíos»! También aquí camaradas los que hablan de españolismo tiene voces atipladas y caderas torneadas ¿Son... lo mismo? ¡Ay!... ¡Que no nos purifique ese gobernante obeso que del brazo del cacique va diciendo en su pali que quiere ver todo tieso!...

PEDRO PINTÓ POMEDA

sans façon, para llevarlas a cabo. Ni siquiera de escribir lo que V. escribió.

El que conoce su modo de ser y vivir, firma inmediatamente cuanto decimos. Nos acordamos tan bien de sus andanzas, que no tenemos ningún empacho en publicarlas.

Sin temor al penúltimo párrafo del artículo denominado «¡Cobardes!!». Nadie de los de «El Eco» es capaz de ponerlo en práctica y V., Sr. Abogado de la Cal, menos.

Para no tener valor, no lo tiene ni para trabajar. Ni para ganarse el pan decentemente como cualquier obrero. Para eso no tiene V. valor. ¿Cómo lo va a tener para echarse a la calle a buscar autores de artículos publicados en «El Obrero»?

Continuaremos en «El Obrero» escribiendo lo que Vdes. se merecen. Lo que se merece Vd. y lo que se merece los que incautamente o por mala fé se dejan llevar por sus diatribas.

No nos asustan sus escritos. Se lo decimos una vez más. Solamente por enterarnos de su continua y apresurada carrera hacia la locura, los leemos. Después, escupimos, nos apretamos la nariz, suspendemos por un momento la respiración y nos alejamos presurosos de ellos. No es que temamos una intoxicación. No. Es simplemente por higiene por lo que lo hacemos. No crea otra cosa.

En cambio, del Director de «El Eco» solamente diremos que los veinte duros que cobra por servir de testafarro, no son suficientes para pagar el papel de mártir que le hacen desempeñar. ¡Pobre Tonico! Saliste de un seminario y entrestes en un estercoiero, en donde se revuelca ese cerdo mallorquín que atiende por el Abogado de la Cal.

Con las cien pesetas que cobras, no vas a tener bastante para lavarte las salpicaduras pesilentes del asqueroso ocupante de la pocilga.

Sabemos que te repugna el papel que estás representando, y que estás asqueado de aguantar los gruñidos de ese incapaz, que si tuviera él que pagarte, te engañaría, como ha hecho en otras ocasiones, y si no lo crees repasa su ejecutoria y te convencerás de que hay en Elche muchos que cada día que amanece, se arrepienten de haber tenido tratos con él.

¡Conque a la calle! ¿Eh? Ya sabe el Abogado de la Cal donde vivimos los que hacemos «El Obrero». Cuando quiera que ponga en ejecución sus planes y encontrará nuestra inmediata respuesta. NO LO HARA.

**PEDRO TORRES**  
DENTISTA

CANALEJAS, NUM. 36

(Al lado de Farmacia Pinto)

## Santapola. - Nuevas provocaciones de las autoridades

Para los trabajadores de Elche siempre han sido los breves días que en esta época se pasan en la playa de Santapola, como un reposo al cuerpo y al espíritu bien ganado, después de trabajar todo el año.

Pero, desde que en España se implantó la dichosa era eufórica caracterizada en el reparto de prebendas personales a los amigos y parientes, convirtiendo la gobernación del Estado en negocios particulares en beneficio de los que gobiernan, ello había de notarse aún en sitios tan apartados de la política como en la playa.

Decimos esto a consecuencia de lo ocurrido estos días en las barracas.

Ha sido costumbre siempre en las barracas en que se expenden comestibles el poner unos banderines rojos que sirven de guía al consumidor, habiendo sido colocados tanto en la época de la Dictadura como en la Monarquía.

Pues bien, en el presente año, precisamente cuando los gobernantes que ahora hay se dicen republicanos se ha prohibido esta sencilla costumbre, ordenando el Gobernador se quitaran dichos banderines.

Ello produjo, como es natural, la mayor indignación entre los obreros de las barracas, los cuales, al día siguiente, colocaron en cada caseta una bandera roja.

En vista de ello el Gobernador mandó 5 guardias civiles para que las quitaran todas, encontrando dichos guardias la hostilidad de los dueños de las barracas que resueltamente se negaban, optando la Guardia Civil por quitarlas ellos.

Pero, a medida que los vecinos de las barracas dábanse cuenta de lo que estaba ocurriendo, concentráronse más de dos mil personas, significando a la Guardia Civil su protesta por la arbitrariedad que se estaba cometiendo, actitud que culminó cantando unánimemente La Internacional y el Himno de las Juventudes Socialistas, con el brazo levantado y el puño cerrado, oyéndose expresivos gritos de indignación por el atropello.

Como medida de prudencia y considerando seguramente la guardia civil que les sobra razón a los veraneantes, se retiró a Santapola, dando su misión por terminada.

Momentos después y como expresión de protesta congregáronse casi la totalidad de los habitantes de las barracas, entonando himnos revolucionarios y recorriendo toda la playa habitada por los veraneantes.

Con motivo de los hechos relatados fueron detenidos y trasladados a la Cárcel Provincial de Alicante los compañeros José Ventura y José Canals que el miércoles de esta semana fueron puestos en libertad.

Entre los trabajadores de Elche ha producido viva indignación la conducta de las autoridades, que muy bien hubieran podido producir un grave conflicto.